



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN

發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行

2021年8月29日 星期日 印尼版 第874期

據中新網報道 8月23日,上海社會科學院經濟研究所正式發布《中國(福建)自由貿易試驗區六周年評估報告》(下稱《報告》)稱,中國(福建)自由貿易試驗區(下稱“福建自貿試驗區”)挂牌運行6年來,充分激發了內外資市場主體活力,臺資企業規模穩步壯大,外資吸引力不斷增強,開創了“一帶一路”合作新空間。

2015年,福建自貿試驗區挂牌成立,以其閩臺地緣背景及海上絲綢之路的起點優勢,被定位為“改革創新的試驗田、兩岸經濟合作的示範區、面向21世紀海上絲綢之路沿線國家和地區開放合作的新高地”。

《報告》顯示,6年來,福建自貿區的《總體方案》和《深化方案》試驗任務完成率超過95%,累計推出實施創新舉措17批480項。其中全國首創196項,復制拓展284項,對臺先行先試102項。其中,如何發展海洋經濟、深化兩岸合作、促進閩臺經濟深度融合是福建自貿試驗區改革探

福建自貿試驗區6周年 對臺服務特色鮮明

索的重點之一。

《報告》指出,福建自貿試驗區堅持對臺特色,為促進要素自由流動,推動貿易便利化,在產業合作、貨物通關、金融開放、人員交流往來等方面進行了先行先試,率先突破,以促進兩岸融合發展。

數據顯示,截至2021年4月底,福建自貿試驗區新增臺資企業2758家,合同臺資78.04億美元,分別佔全省同期的36.7%、40.2%。

此外,承載着國家在福建的改革開放戰略及

新發展格局需要,福建自貿試驗區着力發揮促進國內、國際雙循環的樞紐作用。

《報告》顯示,福建自貿試驗區積極落實國家擴大投資開放政策,投資便利化程度顯著提高,6年多來累計新增企業10.37萬戶,註冊資本2.26萬億元人民幣,分別是挂牌前的6.7倍、10.2倍。新增外資企業4416家,合同外資325.7億美元,分別佔全省同期的34.9%、38.4%。以不到全省千分之一的面積,引進全省近四成新增外資,貢獻了六分之一的外貿進出口額。

在經濟合作與區域經濟一體化方面,“絲路海運”作為中國首個以航運為主題的“一帶一路”國際綜合物流服務品牌和平臺,開行至今已累計開通70條“海絲”航線,覆蓋近30個國家50餘個港口;累計開行超過2000個航次。

《報告》認為,福建自貿試驗區以產業精、理念新、機制活為特點,避免簡單復刻自貿試驗區的“上海經驗”,而是以此為基礎,結合地域特點,不斷摸索改革之路。同時深挖保稅區功能,創新“保稅+”模式,培育大批新業態,倒逼和催生新的制度需求與政策供給突破。

《報告》顯示,福建全省共有34項試點經驗被國務院及國務院辦公廳發文在全國復制推廣,佔同期全國的31%,在全國自貿試驗區中走在前列。6項入選全國自貿“最佳實踐案例”,數量全國最多。一些首創性的“福建經驗”推動了國家根本性的制度變革,為國家改革提供了範本。

(樊中華)

福建持續推進向金馬供水

本報訊 8月24日,記者從福建省“十四五”專項規劃系列新聞發布會的第三場了解到,目前,《福建省“十四五”水利建設專項規劃》已印發實施。規劃提出,福建泉州、福州將持續推進向金門、馬祖供水工作。

規劃包括總體思路、主要任務、規劃投資、環境影響評價、實施效果分析和保障措施等8個部分。“十四五”期間,福建將積極推進水災害防治、水資源保障、水生生態環境治理、數字水利等一批水利項目,總投資3638億元,“十四五”規劃投資2103億元。到2025年,全省新增供水能力20億立方米,農村自來水普及率達到90%以上,水土保持率達到93%以上。

“十三五”期間,全省累計完成水利投資1992億元,投資規模是“十二五”的1.7倍,居全國前列。福建向金門通水以來,累計輸送優質原水1000多萬噸;向馬祖供水近期工程建成投用,實現了海運輸水。此外還建成大型水庫1座,中型水庫13座,小型水庫38座,以及一批重點引調水工程,新增供水能力22億立方米,沿海地區缺水問題得到緩解,內陸地區水資源保障能力進一步提升。

(陳芝)

兩岸共祭鄭成功 傳承「成功文化」

本報訊 8月21日,來自海峽兩岸的民眾在廈門思明區延平郡王祠共祭民族英雄——鄭成功,拉開了“2021鄭成功文化節”的大幕。本屆文化節由廈門市思明區政府作為指導單位,廈門市思明區文化和旅游局主辦,廈門市思明區群眾文化協會、廈門市延平郡王祠管委會、思明區融媒體中心承辦。

當天,頌典儀式上,兩岸民眾突破疫情等重重阻力,在思明“成功”聚首,主祭官廈門鄭成功研究會會長鄭希遠先生和廈門臺商協會會長吳家瑩先生帶領來自廈門市鄭成功研究會、廈門市延平郡王祠管委會等團體的25位陪祭、同祭人完成了一場尊古的頌典儀式,共同紀念偉大的民族英雄鄭成功。現場通過同屏直播,向大眾展現兩岸雲頌典儀式盛況,以及同根同源的文化精髓。

今年文化節主題定為“成功文脈,廣續前行”,將從兩岸文脈同根同源的方向作為切入點開展一系列活動。鑒於疫情等不定因素影響,亦將繼續發揮“雲端”優勢,通過鄭成功文化節微信小程序全景呈現所有系列活動,以“成功圖鑒”“成功禮”“成功趣”“成功旅”4大板塊串聯今年的鄭成功文化節。活動包括2021鄭成功文化節雲頌典儀式、“思明處處皆成功”成功文化兩岸聯誼創意市集、“成功之旅”成功文化印記研學等內容,將從8月21日起至9月30日,陸續登陸鴻山公園、中華城、鼓浪嶼等思明區幾大熱門景點。

(許丹 楊雨媽)

尤溪：綠竹種子工程帶來致富路



目前,三明市尤溪縣綠竹林面積已超過7萬畝,成為名副其實的“中國綠竹之鄉”。今年,該縣綠竹相關產值突破2億元大關,成了農民創收增收的“綠色銀行”。 (林盛文/圖)

“85後”海歸博士高欽泉： 黑白變彩色



人物

名片

高欽泉

- 福建帝視信息科技有限公司董事長兼總經理
- 福州市人工智能產業技術研究院院長
- 福清市新階聯常務理事

2年前的中華人民共和國70周年國慶盛典,北京天安門廣場兩幅屏幕播放《北京2019》宣傳片,給觀眾帶來超高清的視覺衝擊。今年為了慶祝中國共產黨成立100周年,央視播出的專題片《致教日月換新天》中許多影像通過AI修復技術讓黑白的歷史影像變成了彩色。實現這些技術的“帝視科技”都是來自福建一家高科技企業,而他的創始人就是地道的福清人——“85後”博士高欽泉。

在很多人眼中,高欽泉一直都是“別人的孩子”:從小拿獎拿到手軟,保研廈門大學,公派留學,中組部“國家重大人才計劃”特聘專家,福建省“百人計劃”團隊帶頭人,歸國創業短短幾年時間公司從名不見經傳到完成超億元人民幣的B輪融資……但他自己卻說:“學霸不是一天練成,成功也不是一蹴而就。”

農家子弟愛求知

高欽泉出生在福清一個最普通的農家庭,

父母都沒什麼文化,但一心想讓孩子好好讀書。按高欽泉自己的話說,他和4位姐姐都能好好讀書,歸功于母親的諄諄教誨。

“我母親是一個非常積極向上的人,再窮的日子她都能過好,一家老小也都靠她精打細算地過生活。從小她就不斷教導我們一定要好好讀書才能改變人生,這一點對我影響很大。”高欽泉說。

小時候因為住得離小學很近,每當姐姐去上課的時候,高欽泉就坐在窗口旁聽,還沒上學就已經學完了一年級的課程。他從小最大的興趣愛好就是研究,而且一定要追根溯源。家裏能拆的電器他都拆過,對知識的渴求讓他不惜冒着觸電的風險也要通過一次次實踐摸索出其中的工作原理。

就在這樣看似“熊孩子”的舉動中,高欽泉開始逐漸對電子信息有了濃厚興趣,但他的興趣不止于此。高中時他痴迷于生物,還參加了生物奧賽;學習編程後就開始研究數學建模,拿過全國一等獎、國際二等獎的成績;之後又開始迷上了機器人,大學時參加了中國機器人大賽獲得全國二等獎……

讓黑白變成彩色

本着對計算機的熱愛和對更多前沿技術知識的渴求,高欽泉在眾多學校中選擇了英國帝國理工學院計算機專業攻讀博士學位。畢業後,高欽泉順利進入倫敦大學學院做助理研究員,他身邊的許多留學生大多數也選擇留在英國繼續科研工作。

留下還是回國?這是大多數留學生都會糾

結的問題。留下,高新技術在西方國家沉澱時間長,科研前景發展更好;回國,機會多,部分領域可能是空白,正需要人才的注入,尤其家鄉更需要人才,也有更大的發揮空間。看到國內日益蓬勃的創業勢頭,高欽泉毅然決定回國。

“10年前國內興起了大眾創業、萬眾創新,特別是對科技創新這一塊上升到歷史新高度,是一片藍海。過去我們許多‘卡脖子’的高新技術祇能向西方學習,我和我的同學們都想改變這一狀況。而且我是國家公派出國學習的人,學有所成也理應回來報效祖國。”

回國後的高欽泉,一心想將自己在計算機視覺方面的研究付諸實踐,於是走上了“技術創業”這條路,和與他有同樣理想的留學同學一起創辦了“帝視科技”。他的團隊主攻底層畫質增強與處理技術,該技術目前已經躋身國際前列,甚至吸引了Intel、英國ARM等國際芯片巨頭的關注並主動表達合作意向。

“ARM當時特意派員從英國飛來福州,希望能和我們合作,這對我們來說是一個巨大的突破,至少證明我們的核心技術也能站在國際前沿,受到國際巨頭的認可。”高欽泉說,不僅是他們,隨着這些年中國創新創業環境的不斷優化,越來越多掌握高科技的人才選擇回國發展,這代表着未來中國的技術方向不祇是局限于引進與採購他國技術,中國核心技术領域在國際上的主導地位也會越來越強。

2019年國慶節,高欽泉和他的團隊參與了國慶專題紀錄片的制作,通過4K彩色修復,讓大量歷史資料重現當時的光輝,看過的觀眾都備受感動。今年恰逢中國共產黨成立100周年,他們

的團隊從年初開始就項目不斷,當下央視熱播的專題片《致教日月換新天》、大慶油田制作的《典藏大慶》、合肥廣播電視臺大型紀錄片《見證》等,都有他們協助修復的歷史資料片段。

“幾個月前,福建省組織全省年輕一代民營企業家到貴州遵義學習,我們重走了長徵路,整個過程讓我更深刻地感受到中國共產黨是一個非常偉大的政黨。”高欽泉表示,“中國共產黨成立100年是波瀾壯闊的100年,讓中國人民從站起來、富起來到強起來。回國後我深切感受到,在高科技、智能化設備、新媒體、手機支付等方面,人民生活都發生了質的變化,中國共產黨正在引領着我們一步步實現中華民族偉大復興。”

助力中國智造

“說來慚愧,從英國回來後一直在福州,家鄉選我當福清市新階聯的常務理事,我感到很溫暖,同時也覺得是一份責任。讀大學之前我一直待在福清,那裏有我全部的青春記憶,回國後我也希望能為家鄉做點貢獻。”

高欽泉認為,新階聯成員來自各行各業,在福清的經濟建設和社會發展中都發揮着舉足輕重的作用,是一個包容度、協作度都相當高的群體。“我希望更好地利用新階聯常務理事的身份,在科技創新領域,帶動更多福清的年輕人往這個方向去努力探索。”

“想要加快關鍵核心技术攻關,人才是關鍵。我讀書的年代,大家都認為出國會有更好的前途,但現在這個觀念已經徹底改變了。如今的祖國日益強大,大批留學生學成之後選擇回國發展,希望通過我的創業經歷和經驗,讓更多高科技人才在福建、在福清沉澱下來,為‘中國智造’積蓄力量。”高欽泉表示,接下來公司將在福清布局智能製造業,利用福清良好的工業基礎,讓人工智能真正應用到福清的工業製造中,為新福清建設出一份力,希望用自己的實際行動,為家鄉留住更多高精尖人才。

(施點晴 鄭昕/文 高欽泉供圖)